

Верность призванию

Иван Рябоштанов
Гражданин России. Житель Литвы,
специально для «Граней месяца»

То, что М. Зак стал врачом, было предопределено семейной традицией: отец его был терапевтом, мать - окулистом, брат - физиологом, дядя - хирургом. Старожилы Таганрога хранят добрую память об этой семье медиков.

Михаил Рафаилович окончил 1-й Московский медицинский институт в 1944 году и сразу же отправился батальонным врачом на фронт. День Победы встретил в Праге.

После войны служба привела в Туркестан. Здесь он столкнулся со многими эпидемическими болезнями, характерными для тропических стран. Вскоре врача направляют на учебу на двухгодичный факультет Ленинградской военно-медицинской академии, после окончания которой он получает назначение на Камчатку в Петропавловский военный госпиталь, где организует инфекционное отделение. Здесь он впервые столкнулся с необычным инфекционным заболеванием, которое было им обстоятельно описано. Его работа была оценена в научных кругах: М. Зака отметили как первооткрывателя лихорадки цуцгамуши в СССР. Так начиналась его научно-исследовательская деятельность.

В 1954 году М. Зака перевели в Вильнюс на должность начальника инфекционного отделения военного госпиталя. Литва была ему особенно близка. Ведь здесь, в Плунге, родился когда-то его дед, здесь были его семейные корни. В Литве М. Зак находит широкое применение своим знаниям и богатому опыту врача-инфекциониста. Когда в 1959 году в республике вспыхнула эпидемия вирусного гепатита (болезнь Боткина), М. Зак вместе с гражданскими врачами принял активное участие в ликвидации эпидемии. Выясняя причины вспышки гепатита, М. Зак разработал теорию о водном механизме заражения этим заболеванием, отметил, что оно может протекать скрытно, без явных клинических проявлений. К его исследованиям проявили интерес ученые многих стран, Всемирная организация здравоохранения. М. Зак - автор 177 печатных научных работ в области эпидемиологии, диагностики, лечения, профилактики инфекционных заболеваний. Ученый совет Московского института эпидемиологии присвоил вильнюсскому врачу степень доктора медицинских наук, минуя степень кандидата. Имя М. Зака занесено в Литовскую медицинскую энциклопедию.

Вся жизнь этого человека отдана медицине - он был верен своему призванию. Однако у доктора есть еще одно серьезное увлечение - литература. Он пишет статьи, стихи. Поэт Юстинас Марцинкявичюс отметил: «Михаил Зак... по душевному складу, теплу и любви к людям не только врач, но и поэт».

Открытый, душевный, много поработавший на своем веку человек отметил в этом году свое 75-летие. Пусть в его душе всегда светит солнце и неутомимо шумит морской прибой!